
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA VIE'fll DACILOR DE PE VALEA 
SUPERIOARA A RIULUI DîMBOVIŢA * 

de FLAMINIU MlRŢU 

Studiul de faţă are drept scop o încercare de sinteză asupra 
cunoaşterii complexului culturii materiale a dacilor din valea superioară 
a Dîmbovitei, în sensul că, aci nu se va face o prezentare tehnică, 
aprofundată, a cercetărilor şi materialului arheologic care au servit 
concluziilor, întrucît expunerea, pe linia unui conţinut de strictă spe
cialitate, va face obiectul raportului ce se va publica în viitor în 
„Materiale şi Cercetări Arheologice", organul Institutului de Arheo
logie al Academif'i R.P.R. 

Concluziile prezentei comunicfri, fie ele certitudini, prezumţii sau 
ipoteze, vor fi însă fundamentate prin trimiterile bibliografice şi în
deosebi faptice constatate în teren. 

Marile aşezări geto~dacice din cîmpia munteană se găseau, pe 
parcursul secolului al V-lea î.e.n., în partea ei centrală şi periferică 
sudică 1, dar erau rare în imediata vecinătate exterioară a arcului car
patic, respectiv pe versantul sudic al Carpaţilor şi Subcarpaţilor. Din 
aceste centre cvasiurbane, tîr~·uri, fora rerwn venalium ce includeau 
pe lîngă puternicul profil economic desigur şi pe cel politic, generat 
ca suprastructură de primul, majoritatea au fost cercetate prin săpă-
1 nri arheologice: Popestii-Novaci pF Argc·ş. Tinosul pe Pruhova, Zim
nicea pe Dunăre, Crăsani pe Ialomiţa etc. Situată tot pe un curs de 
apă, pe Dîmboviţa, pe cursul său superior extrem, adăugăm o.cum 
acestora importanta aşezare economică geto-dacică de la Cetăţeni
Stoeneşti, a cărei viaţă complexă s-a desfăşurat pe un parcurs de 
circa patru 'veacuri, începînd cu secolul al Ill-lea i.e.n. 2 şi pînă în sec0-
l ul I e.n. inclusiv::. Importanţa cunoaşterii vieţii dacilm de aci. pen 

* Constatări preliminare din trei campanii de săpături arheologice (1958, 1960, 1961) 
ale Institutului de arheologic în colaborare cu Muzeul raionai Cîmpulunq-Musccl. 

t Istoria Romîniei, vol. L Editura Academici R.P.R. 1960, planşele X şi XI. 
2 Atestat de prezenţa ceramicii elenistice, C'.t firnis negru. afla~ă în Muzeul raional 

C1mpul ung-Muşcel sub m. 161 -162. 2078. 
:; Prezent prin fibulele tir La Te11e foarte tîrziu, de factur:'\ cvasi-ro:nană. corespun

zătoare etapei a IV-a a culturii geto-dacice. similare cu cele aflate la Poi:111a (Tecuci) aşe
zare cc ele asemenea a cuprins secolul I e.n. cf. R. V u Ip c. S.C.I.V .. III. 1952. P. 207. 
!'!bulele se află în Muzeul Cimpulung. S!tb nr. 2051. 2J52, 22?.S. cl:1t~1rc vcrb:.il si de 
I\. Vulp~. 
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tru aprofundarea prncesului culturii respective reiese, credem, şi din 
cîteva motive deosebite. 

Astfel : 1. situarea geografică periferică faţă de restul centrelor în 
speţă ; 2. cuprinde1·ea în continuitate a trei perioade, II-III-IV, din 
cultura celei de-a doua epoci a fierului (lipsind numai cea mai veche : 
450-300 î.e.n.) respectiv 1 : a) perioada de consolidare şi largă răspîn
dire a culturii geto-dacice: 300-100 :î.e.n. ; b) înflorirea şi maturitatea 
geto-dacică : 100 î.e.n. pînă la începutul erei noastre ; c) ascensiunea 
spre nivelul de cristalizare al începutului relaţiilor sclavagiste şi defi
nitivării lor, respectiv din secolul I e.n. pînă la cotropirea romană'!. 

:-:. Legăturile strînse, prin arterele naturale de circulaţie antică 

Valea Dîmboviţei-Valea Argeşului şi cu similitudini de culturi mate
riale proprii, ale centrului de la Ceţeni-Stoeneşti 3 cu însăşi foarte 
probabila capitală a marii uniuni de triburi geto-dacice, din secolul I 
î.e.n. din cîmpia Dunării, cu Popeştii pe Argeş, recte Argedava, _ capi
tala lui Burebista. ieri localizate cu reze1·vele probabilităţii, astăzi cu 
mai multă certitudine" faţă de alte localltăţi. 

Aşezarea de la Cetăţeni se găseşte într-un defileu muntos, prin 
care trece gîtuit, pe o lungime de circa 500 m rîul Dîmboviţa, izvorît 
cu 60 km mai sus, din masivele Iezerului şi Păpuşii. !n acest loc 
se află, paralel cu malurile, cite o terasă alungită, pe care o taie, per
pendicular, pe dreapta Valea Doamnei. iar pe stînga Valeci_ lui Coman 
la nord, şi V::dea Chiliilor spre sud. Pe această porţiune din stînga 
apei, avîntul imprimat săpăturilor arheologice de puterea populară a 
dat o bază ştiinţifică şi a lărgit, 5 ca întindere şi conţinut, şi aci1 un 
orizont îngust de cercetări vechi, întîmplătoare, făcute de către entu
ziaşti, dar lipsiţi de spirit critic şi metode tehnice necesare unei cer
cetări şi interpretări juste, încă din ultimele decenii ale secolului al 
XIX-lea şi în perio"ada 1920-1930. G 

Materialele aflate empiric în trecut au însă valoarea lor concretă, 
ele coroborîndu-se în mod organic cu cEle descoperite prin cercetările 
ştiinţifice ulterioare. 

l Istoria Romî11iei I, pp. 219 şi 255. 
2

_ Ultima perioad:i în care n-au mai intrat centrele din cîmpic : P0pcşti, Zimnicea. 
C'ră5ani, ci numai cele din regiunea dealurilor ca Tinosul, (cf. R. V ul pc, S.C.I.V., VI. 
1- 2, 1955, p. 263), clcrn cauza acţiunii militare romane, care în primul dece'1iu al en·i 
noastre, prm Ac.lius Catus, împrăştie centrele dacilor din nordul Dunării. deportînd părti 
de populaţie in Mocsia, cf_ V. Pârvan, Getica. P. 94, R. V u J pe. S_C.I.V. VI. 1---~. 
l!J.5.5. p. 263. 

:: Denumirea corectă o socotim de Cetiiteni, comună pe a cărei rază teritorială se 
afl<i astăzi limitele geografico-administrative ale aşezării şi care în a doua jumătate a 
secolului al XIX-lca şi începutul secolului al XX-lcao ţinea administi·ativ de Stoe:1cşti. 

' R. V ul Pc. „Materiale şi Cercetări Arheologice", VII. 1960, pp. 328- 319 ; Idem 
ir. 0:11cqiul lui Daicoviciu, 1960, pp. 557-566 ; Istoria Ramî11iei I. p. 273. Ibidem p. 286 

' Campaniile arheologicc- 1958-1960, 1961 ale muzeelor Cîmpulung şi Piteşti în 
cela?· cu Inst: de c'rh. al ~cad. R.P.R„ sub c0nd. lui D. V. Rosetti ; pii~ă astăzi s-au 
publicat numai rezultatck din anul 1958 (Materiale ... VIII. 1962). 

" D. B u t cu 1 c s cu. Manasc·is. );:: Muzeul de istmic Bucuresti_ 
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De la prima vedere, caracterul predominant al habitusului aşe
zării reflectă wi. mare centru economic, cu un ridicat nivel de acti
vitate de schimburi comerciale. 

Concluzia este reclamată de cantitatea remarcabilă a produselor de 
import descoperite, ce dau aspectul unui emporiurn, vast depozit pen
tru schimbul de mărfuri locale cu cele de prelucrare superioară din 
atelierele sclavagiste ale ArhipelRgului Egeean şi ale Orientului Apro
piat. 

In această aşezare cu oarecare caracter cvasiurban, deşi cu locu
inţe de o pronunţată nisticitate, aglomerarea cu scop comercial a 
produselor pare a fi explicată şi prin situarea geografo-topografică. 
Drumul de-a lungul cursului superior al riului Dimboviţa era ca o 
punte de legătură între pasul aprnpiat al Branului, ce da accesul, 
peste munţi, către regiunea cea mai importantă, economic şi politic, 
în perioada apogeului 'statului geto-dacic, mergînd în acelaşi timp, 
tot paralel cu rîul, spre sud, spre Dunăre, cuprinzînd prin legături 
rutiere şi bazinul inferior al rîului Argeş, cu acces spre drumul rîului 
Jalomita 1, toate cu punctul terminus către marele fluviu. 

Acesta, ştim că forma un hotar, dar era şi o poartă de intrare 
a lumii antice din bazinul mediteranean către lumea răsăriteană 
a continentului. 

ln acest fel se explică aci existenţa în majoritatea celor 4 niveluri 
de depuneri arheologice, apărute stratigrafic, că pe nivelurile corespun
zătoare de călcare ale solului antic al locuinţelor, se găsesc cronologic, 
fragmente de ceramică de import elenistică, cu firni•s negru, din 
secolul a III-lea î.e.n. sau cantităţi. masive 2 de amfore rhodiene cnidie
ne etc. cu mănuşi ştampilate. 

Acestea au numele eponimilor (magistraţi sau preoţi) sau astino
milor, funcţionari cu sarcm1 economice, putîndu-se deci afla data, 
unele purtînd chiar etniconul (numele localităţii de provenienţă) 
ca la cele thasiene şi cnidiene. 

Ele ajută şi la datarea materialului local adiacent, respectiv con
firmîndu-1 cu începutul secolului al II-lea î.e.n. pînă în secolul I î.c.n. 
inclusiv. Dar profilul principal al aşezărti, cel economic, de centru de 
schimburi cu exteriorul, cît şi desigur intertribale, îl atestă ceramica 
de lux, fie de import, cu ansamblul ei variat (şi imitaţii după aceasta, 
respectiv boluri deliene) fragmentele de Corint cît şi uriaşele chiu
pur:i, pithos - pentru păstratul proviziilor sau surplusului de produse 

1 Legătura pasului Bran cu drumul Ialomiţei a fost judicios arat.at'i de R. V u I pc' 
i:l „Buletinul Societăţii Romîne de Geografie" 1923. 

~ Aflate la Muzeul Cimpulung-Muşcel sub nr. 141- 150. 167 --·174 etc., în core se 
cuprind şi cele descoperite în trecut aci şi studiate pa1ţial de D. Tudor în Amfore 
elenistice descoperite î11 R.P.R. în „Studii şi rcfer<•te privind istoria Romîniei", I. 1954, 
p. 83 şi menj:ionate de V. Canar ac h c în Import11I amforefor stampilate la lstria. E
ditura Academici R.P.H., 1957. p. 384. 
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1fi FLAMINIU MîRTU 4 

în vederea schimbului, unele avînd mărci de olari locali 1 şi provenite 
desigur din alte centre dacice, întrucît numai dacă ar fi prea nume
roase ar îndreptăţi o producţie strict locală. 

De asemenea, confirmarea unui dezvoltat centru de schimburi 
comerciale este subliniată prin descoperirea marelui număr de mănuşi 
cie amfore anepigrafice, locale, respectiv cu ştampile de facies geome
trico-liniar~. Prezenţa acestor produse ceramice dacice locale, dată 
fiind presupusa lor provenienţă din diferite centre de prnducţie, potrivit 
varietăţii de compoziţie a ştampilelor, întăreşte concludent nivelul 
ridicat al potenţialului economic, activ şi circulatoriu prin excelenţă, 
al aşezării. 

O constatare semnificativă, ce trebuie reţinută, este că abundenţa 
acestor amfore dacice, anepigrafice, este semnalată numai la Cetăţeni 
pe Dîmboviţa şi în însăşi capitala dacică Argedava, recte Popeşti pe 
Argeş, căci în alte cîteva aşezări getice ele apar numai sporadic şi 

în mic număr, în altele de loc 3• 

Frecventele rîşniţe rotative li descoperite' în locuinţe, pentrn măci
l!<J tul cerealelor, sînt evider:t prodL~se de import din aria mediteraneană, 
întrucît materialul re:spectiv, tuful vulcanic, este o rocă efuzivă, 
provenită din solidificarea lavelor la suprafaţă, inexistentă în regiune. 

In fine, aceste mărturii de cultură materială. oglindind caracterul 
specific al unei aşezan-emporium. sînt completate în acest sens 
şi de descoperirea, în cursul ultimelor trei campanii arheologice 
în staţiune, •din 1959-1961, a unor elemente de suprastructură : 
podoabele. 

Numeroase mărgele din materie vitroasă, cu o cromatică paste
lată, de tipul ,.cu ochi", viiclPsc prin acurateţea motivelor, provcnientc""I 
de import. 

Un exemplar deosebit se arată a fi adus poate chiar din Orientul 
Apropiat : mărgeaua aminteşte o măslină în culoarea respectivă crudă, 
verde-oliv, cu un lu.iet· palmat cu frunze de măslin, desfăşurat jur-îm
prejur, pe fond negru. 

Alte două podoabe, o mărgea mare de colier din aur curat şi un 
fragment mic de corn rulat dintr-o foaie din acelaşi metal pretios 
(simulacrn de rhiton ?), singurele materiale din aur pur aflate pînă în 
prezent în aşezările dacice din regiunea Subcarpaţilor getici, socotim 
că s-ar putea încadra de asemenea într-o provenientă de import ele
nistic 5. 

1 În Muzeul raio1nl Cîmpulung-Muşcel (unde de ;_;l tfcl s2 află t;it 111:1terialul pre
;;cnl<:1t mai jos) cu nr. de im•. 21.'iS, fragment marc cu buz:i. avind ştamnil<I o roz:Kee. 

"! Ibidem nr. inv. 133- 140, 152--165, unele din aceste:1 mcnţio:iatc şi de D. V. 
Rosetti în S.C.I.V., XI, 2, 1960, p. 398 cit şi de D. Tudor, op. cit. p. 87. 

3 D. V. Rosetti, în S.C.I.V„ XI, 2, 1960, p. 396 si R. Vulpe Materic<'I.: ... VII. 
p. 331. . 

: De_ tipul vec~L de tradiţie celtică, cu partea superioarei c:1 un trunchi de con a:ungit. 
·' Prm analogic cu margcaua de aur. de colier. de !<1 Cr.isani. din acela-;i secol al 

II-lei\ î.c.n., cf. V. P î r vii n, Getica, pp. 664---665. 
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!n ceea cc priveşte mod8.litatea tehnică. practică. ce a stat la 
"baza schimburilor economice. între lumea elenistică şi cea getică . 
. de pe valea superioară a Dîmboviţei, de la Cetăţeni, o constatare este 
.simptomatică şi concludentă. Monedele descoperite pînă în prezent 
:sînt cantitativ reduse 1, cel puţin pentru perioadele secolelor III şi II 
î.e.n., parcu1·s pe care au circulat monedele dacice propriu-zise, căci 

este sigur că în jurul anului 100 î.e.n., ele sînt înlocuite cu pătrun
derea monedelor romane republicane~. Ca atare, la Cetăteni, în acest 
timp, în desfăşurarea schimburilor cu produsele elenistice ponderea 
.a căzut pe trocul primitiv :i, după cum aflarea pînă astăzi a unui 
·numă1· ele monede 0arecum puţin numeroase pentru însuşi centrul 
.capitală de la Popeşti," indic-ă rămăşiţele practicii primitive a tro
cului, depăşit numai ca treaptă de grndul înaintat al schimburilor cu 
utilizarea instrumentului supel'.ior specific : moneda, care n-a înlăturat 
.Geci schimbul simplu de produse. 

Numai în cursul 10ecolului I î.e.n. şi la Cetăţeni moneda va fi cîş
tigat teren la baza vieţii economice, cum o atestă de altfel tez.aurele 
monetare de denari republicani romani, din epoca lui Iuliu Caesar. 
<lescoperite în a doua jumătate a secolului al XIX-lea ", şi în 1961) 
aci 1;, cu rezerva totuşi c1I, fiind cunoscut c;J.. în sm·ietatea an tic::l 1~1' -

nedele din metal preţios, aur şi argint au fost întotdeauna repede 
tezaurizate, socotite ca bunuri specifice de valoare intrinsecă, ele n-au 
pvtut circula o durată mare de timp şi în acest fel, cel puţin, duali
tatea troc-monedă dă totuşi cîştig de cauză primului element ca avînd 
întiieta te. 

Elucidarea problemei importante ce urmează va completa însă 
geneza profilului, atît de specific. de depozit cu produse pentrn schimo. 
al centrului geto-dacic din complexul Cetăţeni. 

Marea majoritate <'. centrelor geto-dacice, cunoscute în cîmpio. 
munteană, au un punct demografo-geografic comun : sînt aglomerări 
<le populaţie, situate pe apele-afluent:i ce formează marele bazin 
inferior al Dunării, pe porţiunea cîmpiei muntene: Cetăţeni pe Dîm
Loviţa, Tinosul pe Prahova, Popeştii pe Argeş, Crasanii pe Ialomita. 
i2r că !re răsărit Poiana. 

In aproape toate aceste aşezări sînt atestate produsele elenistice de 
import, ceramică de lu~( în special amforele slc1mpilale ~. 

1 Numai trei monede d~1cicc. scyphatc, din argint inl"erior. 
~ ll. Mi t r ca. Ephcmcris Daco-Romalliac, p. 124. Dacia IX-X, 15'· 396, I. W i n c 1 c L" 

,Studii şi referate privind istona Romînici"' I, 1954, p. 153. C. P r cd a, S.C.I.\'. 3 4, 
I '.'56. p. 284. 

:: D. Tudor. op. cit., pag. 85. 
" Numai n monede descoperite în 1954. R. V u 1 pe, S.C.I.V„ VI, 1955. 1-- 2. p. 258 ~ 

8 în anul 1958, R. V u 1 pe, Materiale, VII, 1960, p. 333, iar în alţi ani de asemenea mo
::c.dclc aflate au fost puţine. 

fi Manuscrisul lui D. Butculcscu, la Mu7.cul de istoric Bucureşti. 
r. Păstrate la Muzeul Regional Piteşti (Săpăturile din 1960). 
7 V. Ca n ar a c h e. op. cit. pp. 383--384. 
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Intrebarea pusă, în mod constant, a fost asupra modalităpi practice 
folosite la transportul unor cantităţi de produse de-a dreptul surprin
zătoare prin volumul şi totodc:tă prin fragilitatea lor ; un proces de 
practică îndelungată, curentă şi reuşit totuşi pe de-a-ntregul. Dovadă : 
dezvoltarea deosebită a schimburilor în aceste aşezări, dovedită faptic 
prin rezultatele săpăturilor arheologice efectuate. 

Problema ar avea un aspect aparte, în speţa aşezării de la Cetă
~en.i, dat fiind că localitatea este una din cele mai îndc:părtate în 
adîncul cîmpiei muntene, în chiar plină regiune subcarpatică. Majo
ritatea opiniilor convin 1, pentru mijlocul de transport terestru, pe 
cai, cu samare, cel puţin şi neapărat pentru circulaţia mărfurilor spre 
nord, dlti'e munte. Părerea lui Pârvan ~ ce nu mai poate fi acceptată 
astăzi că cfrculaţia se efectua exclusiv pe calea apelor, era puţin 
probabilă, dat fiind că trebuia navigat împotriva cursului, în susul 
apelor, care în mod cert, cu tot debitul lor mai mare în trecutul stră
vechi '1 nu puteau prezenta condiţii. de navigabilitate pină către izvoare, 
unde se aflau centre ca Cetăţeni. 

Rămîneau, aşadar, arterele de circulaţie terestră, drumurile stră
vechi de-a lungul văilor apelor. !n regiunea superioară a l"iului Dîm
boviţa, către nord, spre Carpaţi, circulaţia economică a avut loc desi
gur, pe calea rutieră, paralel cu apa, urmărind în special malul stîng, 
in albia îngustă şi accidentată apa fiind repede şi cantitativ redusă, 
după cum iarăşi este de reţinut faptul existenţei unui drum paralel 
cu Dîmboviţa, spre sud, în direcţia cursului şi care a fost folosit pînă 
tîrziu '• în secolele XIV-XV. 

In acest fel, puteau fi transportate amforele cu vinuri sudice gre
ceşti şi uleiuri, ceramica de lux, podoabele, pe samare, pe cai, sau 
cu carele cu cîte 4 roţi a cite opt spiţe, pe care ni le arată Columna 
Traiană, între alt inventar dacic. Cît priveşte securitatea circulaţiei, 
pentru aceste transporturi preţioase, perioadele de-a lungul cărora se 
desfăşoară viaţa dacilor din regiunea Cetătenilor cuprindeau, ca for
maţii sociale-politic~, în primele două faze pînă către secolul I. î.e.n. 
inclusiv, uniunile de triburi, cu profilul democraţiei militare, forme 
organizatorice premergătoare statului şi, ca atare, desigur şefii condu
cători exe>rcitau o autoritate indiscutabilă pe teritoriul respectiv, in
clusiv toate garanţiile ne>cesare circulaţiei, respectiv produselor. 

In schimbul prnduselor importate din exteriorul îndepărtat, sau 
de peste versantul nordic carpatic cit şi din extremul sudic dunărean 
localnicii ofereau produsele specifice economiei regiunii, existent~ 
cantitativ ca su1'plusuri, datorită creşterii producţiei, prin ridicarea 

1 D. Tu d o r, op. cit. p. 85, V. Canar ac h c, op. cit., p. 385. A. A 1 f 6 1 di, 
.'"lagyarorszag nepei es a n)mai biradolom, Budapcst, 1932, p. 6, n.. V ul pc, S.C.I.V. 
VI. 1-2, 1955, p. 260. 

1 V. P â r va n, Getica, p. 218. 
J R. V u Ip e. S.C.I.V., VI, 1955, 1- 2, p. 260. 
" D. V. Ros c t t i, S.C.I. V., XI, 2, 1960, D. 391. 
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tEhnică atit a mijloacelor tipice, uneltele şi experienţ.a, cît şi a pro
filării tot mai accentuate a noilor relaţii sclavagiste, care dacă_ nu 
formau încă, aci la Cetăţeni, baza producţiei sociale, ele însă existau 
desigur 1, ca în orice aşezare mai dezvoltată din acel timp, asigurînd 
claselor dominante beneficial'e : nobili, preoţi, negustori, posibilităţi 
tot mai ridicate de surplus de produc\ie pentru schimburi. 

Astfel cantităţile remarcabile de oase de bovine şi mistreţi des
coperite mai în fiecare locuinţă de aci, pledează pentru existenţa unor 
mari cantităţi de piei, blănuri şi carne sărată pentru schimbul"i. Cerea
lele, triticum vulgare şi tritic11m compactum ~, specii de grîu ce ştim că se 
cultivau curent de către geto-daci „în răzoare", pe terasele ţinuturilor 
de la munte 3, s-au găsit curent în aşezare, deseori în cantităţi de 
adevărat stocaj, în locuinţele cu complex de inventar bogat"· Fără 
îndoială însă că şi produse animale derivate, ca laptele, respectiv 
brînza, vor fi făcut parte din posibilităţile de schimb ale localnicilor, 
dovadă frecvenţa strecurătorilor ceramice descoperite. O dovadă de 
creştere intensă a vitelor aci, cu urmarea deci a ridicatului potenţial 
de export de carne, piei, produse animale etc., o atestă însă descope
rirea unor mici cantităţi de bor.he de năut în locuinţe şi morminte. 

&te ştiut că cicer arietinnm, leguminoasă originară de pe malurile 
Mediterariei, se poate cultiva cu succes la altitudini, rezistînd cu uşu
rinţă !a frig şi constituie un furaj de mare valoare, verde sau uscat, 
pentru îngrăşatul vitelor, cărora le ridică cantitativ şi calitativ pro
ducţia de lapte 5. 

Boabele plantei fiind greu digerabile pentru oameni şi numai sub 
formă de puree, iar folosirea lor prăjită în uzul modern de cafea-suro
gat fiind desigur puţin probabilă la geto-daci rămîne acceptabilă ipo
tetic cultura plantei, la Cetăţeni, şi pentru nutreţ G, verde sau uscat, 
legat de creşterea vitelor pe scară mai largă, pentru schimburi. De 

1 Potrivit lui Artcmidoros din Daldos, referindu-se la obiceiurile getice, înaintea cu
ceririi romane. nobilii daci foloseau pe pămînturilc lor munca forţată a sclavilo1, pc 
Cilre-i dcoscbcilu de oamenii liberi prin tatuaje ce le aplicau în acest scop : A. Bod or. 
Agricultura în Dacia înainte de rnmani, S.C.I.V., VIII, 1-4, 1957, p. 146. lpotct1c, cre
dem că putem1 să-i şi înfiereze cu fierul roşu, semn prin excelenţă infamant, tatu'1ju1 
~ropriu-zis fiind_ practicat în special în scop de ornamentare-podoabă, prin influenta O
rientului, iar înficr2.rea sclavilor fiind specifică formaţiilor economice-sociale sclavagiste 
L. Le o n tic v. Curs de economie politică, Bucureşti, 1961, p. 40. 

1 A. B o d o r. op. cit„ p. 145. 
·: I st oria Rcmîniei I, p. 807. 
" Situate specific ş1 semnificativ în p<'irtilc superioare ale teraselor ~1 alăturate de 

stînci. într-una, Jîngci gr~imada de griu. s-a descoperit şi un polonic-măsură. din fier, de 
t·ătrc D. V. Rosetti în 1960. Piesa se află astăzi la Institutul de arheologie al Academiei 
R.P.R. 

-, Co I u m c 11 a, De re rnstica, Vil, 2, desigur nu cxagcn numindu-i pc geţi 
r:a1ahtopotai, adicc1 sugători-b~iutori de lapte şi prin aceasta confirmă dezvoltarea crcş
iaii \'i telor la ei. 

r De retinut cantitatea mică de boabe descoperită în secţiuni (locuinte) cc ilr pleda 
pentn1 păstrarea lor doalt' pentru nevoile insămînţatului anual. 
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asemenea, uneltele metalice din fier, produse în serie în ateliere 
(cum vom arăta la meşteşuguri) vor fi figurat deseori întt c bunurik
marfă date în schimb, după cum în volumul acestora vor fi existat 
în proporţie însemnată, în secolul I î.e.n. - I e.n. în perioada a 
III-a şi a IV-a din a doua epocă a fierului, o dată cu formele statale 
cu caracter sclavagist începător - şi folosirea sclavilor ca marfă de 
schimb. ln ceea ce priveşte dezvoltarea vieţii materiale a dacilor 
de aci, pe linia meşteşugurilor, fiind în epoca a II-a a fierului avem 
:-icum încheiat orocesul celei de-a doua mari diviziuni sociale a muncii : 
apariţia meştesugarilor, ne apropiem chiar de-a treia mare diviziune : 
<1padţia negustorilor. Prin răspîndil'ea metalurgiei fien1lui, atît de 
valoros calitativ faţă de aramă, „progresul era acum irezistibil... .şi 
ntai rapid" l: a<;1Jel caracterizează cu multă justeţe, Eng·els, urmările 
declanşate de răspîndirea metalurgiei acestei materii pdme, punct 
nodal în dezvoltarea civilizaţiei. 

Pe acest suport material-tehnic, descoperit la Cetăţc::ni prin unelte 
tipice agriculturii, această îndeletnicire apare, aci şi în aria înw'ci
r:ai ă, ridicată ca treaptă cel puţin, dacă nu şi ca volum al producţiei. 

l'iind semnificativă cantitatea de triticurn vulgare, răspînclită mai in 
i.oate locuinţele. ceea ce explică şi frecvenţa marilor chiupuri de lut. 
1;itho, dolia, pentru depozitarea acestuia. Descoperirea depozitului de 
unelte de fier. aci, între care un brăzdar şi un cuţit de plug, de tipul 
dacic clasic, situează Cetă1,enii printre cele 12 aşezări geto-dacice ce au 
dat la iveală în R.P.R., aceste specifice unelte de producţie în agricul
tmă 2• Cu această dovad[l. a superiorităţ:ii agriculturii dacice~, bazată pe 
uneltele din fier desigur că opinia xilofilă a lui Pârvan, a unei produt:ţii 
:.•gricole, gospodăreşti, :o;i chiar a majoriti\1.ii vaselor. bazai.e oe „o epoca 
a lemnului" 3 nu mai poate fi acceptai.2. în stadiul actual al eunoştintelor 
noastre, decît cu valabilitate pentrn stadiul informării existcnLe în al 
3-lea deceniu al secolului XX. 

De altfel îndeletnicirile agricole sînt aleslale la daci în mod den
:=;ebit şi un exemplu concludent îl oferă lunga listă a soiurilor de 
plante aflate în Cetatea de la Grădiştea Muncelului"· Cit priveşte griul, 
la Cetăţeni, credem totuşi a fi fost o producţie locală aci, nu numai 
pentru că d:icii practicau cultura lui şi în regiunile înalte pe terase, 
„în răzoare" cum am arătat mai sus, dar pentru că însăşi prezenţa 
numeroasă a rîşniţelor în staţiune dovedeşte că frecvenţa acestor:i 
n-ar fi fost necesară numni pentru transformarea unui produs de 
import -- şi deci mai greu de procurat de către săr§cime. care totusi 
putea împrumuta, de la cei mai avuţi. preţioasele rişniţe din tuf vu~-

1 F. E n g c I s. Oriyi11ea ic.miliei, a proprietăţii priuale şi a slalul!!i, Bucureşti, Editura. 
~'Cllitică. 1957. p. 162. 

2 I. N. Crişan. Un depozit de unelle descoperit la Lec11i11ţa de Mureş. S.C.I.V., X[. 
2. 1960, p. 292. 

~ V. Pârvan, Getica. pp. 138-140. 
' C. Daico,. ici u. Şc.11tiernl Grcldi,;!ea Muncelului. S.C.I.V., IV. 1- ~. 195J, p. 193. 
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rnnic, importate. Ca atare, la dacii din regiunea centrului Cetăţeni, 
dacă totuşi agricultura nu reprezenta o ramură de căpetenie a pro
ducţiei pentru schimb, ea satisfăcea cu prisosinţă necesarul traiului 
Jccal. 

Descoperirea depozitului de unelte menţionat, cu un cuprins oare
wm variat : brăzdar de plug, cuţitul de plug, nicovală pentru pre
lucrarea de piese mici. cleşte - care de altfel par a nu purta toalc 
urme de folosire şi pot fi acceptate ca produse în serie ce urmau s;\ 
ia calea schimburilor - atestă existenţa unei metalurgii locale. 

Faptul se coroborează strîns cu aflarea a numeroase creuzete pen
tru topirea metalelor, cit şi cu frecvente fragmente ceramice vitrificate, 
cu urme de oxizi metalici, formînd o adevărată crustă aderentă a pastei, 
provenite tot din procese de topire a diferite metale, cu ocazia pro
ducţiei de unelte, podoabe etc. Cantitatea de cuie, cuţite, săgeţi, 
pinteni (aceştia introduşi în Dacia în secolele IV-III î.e.n. prin influ
t•nţa celţ.ilor) 1 unii cu încrustaţii de cercuri de aur, influenţa tehnicii 
crientale ornamentale, damaschinarea de mai tîrziu, zăbale, fibule din 
fier, sau din bronz, ace de cusut şi de podoabă, drepte sau în torsadă, 
din fier sau bronz, colierul din argint descoperit în noiembrie 1961 în 
mormîntul menţionat mai jos, dovedesc, prin facturn locală mai mult sau 
mai puţin artistică. că alcătuiau una din producţiile profil ale aşezării 

I-'entiu nevoile colectivităţii. 
Pare sigur că materia primă, minereul de fier, cuprul sau metalele 

nobile erau aduse de peste munţi, însă prelucrate în marea majori
tate a cazurilor aci, cum mărturisesc creuzetele şi zgura lăsată. O ocu
paţie a localnicilor, atestată de urmele bogate, osteologice animale, 
din locuinţe, era vînătoarea. 

Îl~ toate cele paku niv0le de locuire, în stratele cu .facies cenuşiu-grns, 
colţii de mistreţ sînt foarte frecvenţi, completaţi de resturi osteologice 
tipice ord. Suidee, specia Sus Scrofa. Constatarea, în majoritatea cazu
rilor, că mandibula şi maxilarul superior s-au păstrat cu dentiţia 

întreagă, ne îndreptăţeşte să credem, ipotetic, în folosirea cărnii în 
.s--pecial friptă, căci prin fierbere dinţii s-ar fi detaşat din alveole cu 
deosebită uşurinţă şi totodată că darea în schimb a cărnii sărate de 
mistreţ pentru alte produse va fi constituit, asociată cărnii de bovine 
3testată abundent, prin urmele osteologice respective, din toate locui"n
ţele, unul dintre produsele de temei primite de negustodi sudici purtă
tori ai amfore'.or cu ulei şi vir.. 

Săgeţile de tipul plat cu aripioare sau conice, toate cu înmănuşare 
iubulară, aflate, vor fi folosit desigur, în mare mi'isur;I, la vînarea 
mistreti.lor c:a şi a cervideelor de asemenea prezenţi. 

Dar şi aci, ca în toate centrele dacice de altfel, olăria face să 

cadă punde1ea pe această producţie meşteşugărească locală (din care 

1 Istoria F.umîniei, val. L f'. 236. 
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excludem bineînţEles pe cea de import) descoperită fiind în toate stra
tele arheologice din cursul celor 400 de ani de viaţă probată faptic în 
aşezare cu aproape întreaga gamă de ceramică geto-dacică cunoscuUJ. 
pînă astăzi, exceptînd cea pictată descoperită în cercetările de la 
Grădiştea-Muncelului, din centrul dacic din Munţii Orăştiei. 

Astfel, avem, ca producţie ceramică locală mai primitivă, pe ccci 
neagră lustruită şi cea pornasă, cu totul inferioară, amîndouă de teh
nică manuală, tradiţională ; ceramica de mare calitate, în cromatica 
cenuşiu-deschis, este cea de tehnică optimă (inclusiv arderea) lucrată 
la roata pătrunsă în cîmpia munteană prin tracii din sud, de la greci, 
încă din secolul V 1 î.e.n. 

Cupele fructiere, cu picior, căni bitronconice, oale cu brîwi alveo
lare, cu ornamente proeminente : butori, cunoscutele ceşti dacice cu 
toartă (una de proporţii cu totul neobişnuite : 0.23 m diametru X 
0.13 m înălţime) sînt toa1e în cantităţi masive în vechile nivele de 
călcare, pînă 61trc secolul I î.e.n. 

Ceramica făcută la roată, de factură superioară, repetă tipurile 
tradiţionale. cu influenţă elenistică, copiate la un înalt nivel tehnic 
rlupă produsele de lux importate : amfore. bolu1·i. cupe deliene, am
forete cît şi din toate tipurile existente în perioada ceramică dacică 
primitivă menţionată mai sus.· De data aceasta însă buzele vaselor şi 
mJnuşile au o foarte mare varietate de motive ornamentale : valuri 
mcise, alveole, cercuri duble cu punct central, rozete, zigzaguri, cane
luri, crenguţe de brnc1 stilizate, torsade etc. î1nbinate cu o realizarf:" 
tehnico-artistică la un nivel de adevărată artă ornamentală ceramică. 

Din această bogată prnducţie ceramică, originală şi de imitaţie, 
se impune a fi menţionată, ca un specific local deosebit de alte sta
ţiuni dacice, cantitatea amforelor anepigrafice, cu ştampile locale 
geometrico-liniare - şi similitudinea lor, ce retine atenţia, cu cele 
din cetatea-capitală Argedava, de la Popeşti, de care totuşi se deose
besc în amănuntul lor stilistic 2. ca şi prezenţa amfo1--elor de producţie 
locală, tip cnidian şi din Cos, cu toarte duble bicilindrice şi angobate 
cu un strat lăptos-gălbui, ce de asemenea se pot afla numai la Popeşti. 
şi Cetăţeni:-:_ De aci, o concluzie cu valoare de ipotezf1, dar care ne 
obligă totuşi la recunoaşterea unor legături deosebite directe, sate 
măcar de influenţă evidentă, între aşezarea dacilor de pe cursul supe
rior al Dîmbovitei şi cea de la Popeşti, de pe cursul inferior al Arge
~;ului : aceste rîuri, prin drumul natural al văilor în continuitate. au 
mijlocit formarea unei adevărate unit:lţi geografice de cultură ~ate
rială, deşi este o distanţă de aproximativ 180 km între centrele h 
speţă. 

Cît priveşte importanţa economico-uzuală a acestor amfore ane
pigrafice, de larg consum al maselor locale de la Cetăţeni şi Popeşti., 

1 Istoria Romîniei, vot I. pţ>. 237 şi 240. 
2 D. V. Ros c t t i, S.C.I.V„ XL 2. 1960. P. 397. 
:: \'. Canar~ r:: ~ :>. op. cit .. pp. 389-390. 
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este pe deplin întemeiată dacă ne gîndim la marele rol al vinurilor 
în antichitate, ca factor primordial în practicile rituale, la sacrificii, 
cult funerar, serbări, deosebit de consumul alimentar cotidian. 

Privitor la structura socială din complexul vieţii dacice desfăşurată 
in regiunea de cRre ne ocup?.m, ea este reflexul direct al evoluţiei 
ascendente a forţelor de producţie ce au ridicat volumul producţiei 
materiale şi prin adîncirea diviziunii muncii şi a cristalizării proprietătii 
individuale, specifice unor minorităţi, a generat diferenţieri categorice în 
cuprinsul colectivităţii. 

Unele aspecte puse în lumină de săpături mărturisesc sugestiv 
diferenţierea cla.'Selor cu existenţa proprietăţii individuale, curentă, 
cu folosirea incipientă şi cu tendinţa de accentuare a muncii sclavilor 
în stadiul tribal dezvoltat al uniunilor. Aceasta reiese între altele din 
diferenţierea contrastantă a locuinţelor. Fără să se fi descoperit încă 
vre-un palat, ca cel din capitala de la Popeşti, acestea păstrează linia 
generală de rusticitate (bîrne de lemn şi lut amestecat cu paie, chir
pic, cu vetre de foc patrate sau semicirculare, cu podeaua din lut 
bătătorit, uneori cu aspE'ct de crustă). 

Ceea ce impune însă este contrastul de inventar domestic şi al 
mărturiilor materiale, ce diferenţiază, în genere, locuinţele. 

lntr-unele, cantităţi de grîu, <le fragmente numeroase de phitos, 
aolium. pentru stocarea proviziilor, de amfore de import. fragmentate, 
în gr8.mezi, de ceramică de li.tx elenistică, sau la roată, de tip superior · 
local, de rîşniţe rotative (într-o locuinţă s-au aflat chiar trei din 
acestea - una fiind de formă patrată poate de sistemul „înainle
înapoi"), de unelte numeroase, deosebit de suprafeţe întregi în 
cuprinsul aceluiaşi nivel stratigrafic de locuire dar cu _complexul de 
cultură materială cu totul redus cantitativ şi mai ales calitativ. 

Faptul reflectă diferenţieri sociale evidente şi implică categorii 
variate în structura economico-socială a populaţiei : o ari·stocraţie 
tribală - nobilii. militarii, preot.ii, bogătaşii şi negustorii, singurii ce 
puteau să-şi permiUi. consumul preţiosului vin egeean, adus în am
forele greceşti de import, singurii care puteau să posede două-trei 

rîşnite de import în gospodăria respectivă şi ai căror membri de fami
lie puteau avea podoabele de aur, argint şi bronz descoperite 1. Negus
torii ce practicau profesional schimbul produselor cu instrumentul 
specific moneda, justifică logic cele două tezaure monetare desco
pEI'ite, menţionate, a căror datare, epoca lui Cezar secolul I î.e.n., 
concordă cu desprinderea tot mai detaşată. a acestor exponenţi ai celei 
de-a treia mari diviziuni sociale a muncii. Mai existau meşteşugarii. 

cum am arătat, săracii ca oameni liberi şi sclavii de care de asemenea 
ne-am ocupat. Socotim de asemenea a nu Ii lipsită de importanţă. ci 
concludentă în problematica diferenţierilor sociale, în acest timp, în 
aria vilii superioare a Dîmboviţei şi constatarea că locuinţele cele 
mai bogate în inventar s-au descoperit situate în pi:l.rţile cele mai 

l M:'irgelelc. f~bu!clc menţionate, minerul de pumna:. 
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ridicate ale terasei, alipite de stincile de proportii şi oferind oarecu1r 
o perspectivă panoramică asupra aşezării. In această arie de pe înăl
ţime, s-a descoperit şi mormîntul unui personaj, se pare cu funcţii de 
cult (mormîntul de incineraţie şi inhwnaţii de copii) t ; în ceea ce pri
veşte suprastructura, reflectată din complexul materialului descoperit, 
aceasta se detaşează în forme evoluate la un nivel destul de crista
lizat. Pe linie de cult reprezentările zoomorfe şi antropomorfe cera-· 
mice nu lipsesc : idoli cu cap de viţel, păsări, figurine antropomorfe. 

Cantitatea de mici ceşcuţe, opaiţe-căţui. aflate în majoritatea 
locuinţelor, desigur cu utilitate de cult domestic familial, se com
pletează cu numeroase vase miniaturi de o mare varietate de forme ~ 

tronconice, cu pîntec proeminent, cilindrice, cu butoni alungiţi dis
puşi pe circumferinţă etc., etc .. ce vor fi se1·vit ca simulacre de carac
ter religios. în fine, mormîntul descoperit în noiembrie 1961 cu întreg· 
inventarul de vase şi podoabe, nestudiate incă, cu urme de sacrificii 
umane (obişnuite la daci) '.l situ;it în centrul cu locuinţele cele mai bo
gate, pare să fi fost al unei femei (preotese) care va fi avut un rol în 
legătură cu cultul. Aceasta permite să credem că religia colectivităţii căpă
tase, şi aici, caracterul unei adev5rate instituţii de stat, cu reprezen
tanţi ierarhizaţi ai unui cult oficial, ce desigur susţinea şi conlucra intim 
c·u puterea politică, fiind cointeresat economiceşte la adîncirea exploa
tării maselor, în special începînd cu stadiul noilor relaţii de producţie 
sclavagiste, în formaţiile uniunilor tribale, prestatale. cu linia ascen
dentă către statul antic sclavagist. Importanţa cantităţii remarcabile 
dt~ amfore ştampilate, de import elenist:c ::, c.:îi şi ancpigraficc locale, 
o.cestea numeroase> numai aci şi la Popeşti-Argedava, se răsfrînge

concludent şi asupra practicilor religioase în genere şi funerare în 
special. Într-adevăr, principalul lor conţinut şi destinaţie : vinul, fie
cel scump importat din exteriorul îndepărtat, fie cel autohton adus. 
c·eva mai dinspre sud în amforele locale, avea un rol incontestabil în 
viaţa i·e!igioasă a colectivităţii. 

Astfel într-unul din cele două morminte de incineraţie, din sec
torul extrem sudic al aşezării, printr-un sondaj făcut pentru depis
tc.:.rea necropolei, s-au aflat fragmente de amfore şi o mănuşă ştampilati.i., 
lingă resturile calcinate ale corpului. Fragmente de amfore s-au aflat 
şi în mo:rmîntul de incineraţie, cu copii sacrificaţi ce străjuiau mor
mîntul principal „al preotesei"· despre care am vorbit mai sus '. 

1 Cu prilejul săpăturilor întreprinse de Institutul de arheologie în anul 1961. Oina 
V. Ros~tti, ~ i~er.~ficat ~i o necrnpolă a aşezării, în partc::i de sud a st:iţiunii. pe terasa 
dreaptă a nulm D1mbov1'W unde au fost dezvelite două morminte de incincriltic. 

~ V. P <Î r va n. op. cit„ pp. 154, 155, 233, 632. . 
:J Este adevărat că dezvolt.arca foră precedent a producti.ci ceramice egeene ~a da-

1orat _şi faptului că era justifica!<! de lipsa oricărei alte posibilităţi a solului în afarc\ d~ 
"-:n ş1 untdelemn : G u s ta v e G I o t z. La civilisation eqeene. Paris. ~ 923, p. 231 

4 Potrivit rcl.it,1!";i lui D. V. Rosdt!. 
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Prezenta amforelor în morminte, fie alături de resturile corpului 
calcinat, fie că acestea înseşi se află într-un vas ce adesea este 
chiOl.r o amforă, formează regula, ca şi de altfel incineraţia la geto
rlaci 1• 

Ceea ce este însă plauzibil e folosirea prealabilă a vinului din 
amforă pentru stingerea rugului mortului 2, deosebit de consumul de 
vin cu ocazia sacrificiilor. libaţiilor, ospeţelor festive sau funebre, 
practici curente şi chiar obligatorii pentru bogaţi cît şi pentru masele 
sărace, întrucît erau bazate pe venerarea zeult.:.i cvasilocal Dionysos1 care 
era trac ca origină mitologică 3. 

Centrnl de depozitm·e pentrn schimb, emporium-ul de la Cetăţeni, 
aprovizionînd desigur o arie destul de vastă în jur, se explică şi pe 
e:onsiderentul mai sus arătat, ce justifică frecvenţa preţioaselor am
fore. lncercînd acum o apropiere către concluzii, constatăm că mărtu
riile materiale descoperite în depunerile arheologice dacice, de pe 
cursul superior al Dîmboviţei, ne înfăţişează aci o aşezare antică de 
oai-ecare importantă, un centru economic şi poate şi cu importanţă 

poli li că locală în cuprinsul regiunii superioare a Dîmboviţei, avînd 
îndeosebi un profil caracteristic de emporium, fiind un dep07;it 
de produse pentru schimb, cu exteriorul sudic egeean dar şi cu regiu
nile dacice mai apropiate. Aşezarea de ]a Cetăţeni ne dovedeşte reale 
similitudini de conţinut economic cu însăşi Argedava-Popeşti, capi
tala " marii uniuni de triburi getice-dacice, condusă de Burebista, 
0~eşi aceasta era distanţată mult spre sud, centru de care era îns5 
legată prin linia itinerară naturală Dîmboviţa-Argeş. Pe aceasta însă, 
ca şi pe majoritatea centrelor din cîmpia munteană, le-a depăşit ca 
durată de viaţă, Cetăţenii cuprinzînd, cum am văzut, şi secolul I e.n. 
inl.rucît a fost la adăpost de acţiunea militară romană, din primul 
deceniu al erei noastre, condusă de Aelius Catus, ce a risipit, prin 
distrugeri materiale şi deportări de populaţie, puterea dacică din cîm
pia de la nordul Dunării. Complexul cie cultură materială descoperit 
la Cetăţeni reflectă sugestiv cum prin dezvoltarea forţelor de pro
ducţie şi prin efectul primelor mari două diviziuni sociale ale muncii, 
respectiv separarea agriculturii de creşterea vitelor, apoi apariţia meş
teşugurilm', începe desfăşurarea treptată a prncesului nou al unei 
societăţi împărţite în cl:Jsc, bine dife1·cnţiate economico-social şi ca 
atare antagonice ; această societate bazată pe un sclavagism incipient, ce 
cîştigă încontinuu teren în dauna vechilor obşti gentilice, apoi a obştilor 
săteşti formate ulterior şi prin cuprinderea inegalităţii materiale şi 
sociale reclama, neîntîrziaL apariţia instituţiei politice a statului scla
vagist. Amploarea potenţialului economic, volumul demografic dez-

1 V. P â r va n, Getica, pp. 627, 630-631. 
' A. Jar d c, La formation du peupk qrec, p. 216, Paris, 1923. 
J V. P â r va n, op. cit„ pp. 154 şi 155. 
" Sediu, poate t:iră O.:ilt·actcr ,:c permanenţă, dar totuşi, ccnhi.t, cu interrnitcnlă 

conditionat de eh:iluti:i politică a situltici stăpînirilor invccin::itc, cf. R. \' u Ip c. 
Arqeciava în Omagi11 Jui C. Daicooiciu, p. 563. 
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voltat, cu aspectele variate ale manifestărilor relaţiilor de producţie 
cit şi conţinutul suprastructural local dau o valoare deosebită, pe linia 
practică de cercetări, acestui centru dacic, din regiunea Dimboviţei 
superioare, situat poate cel mai la nord de Dunăre, către apropiere~1 
im<>diată a versantului sudic a exteriomlui arcului carpatic. El con
ti-ibuie, în proporţiile sale reale, dar efectiv, către cristalizarea cunoş
tinţelor nsupra epocii dacice în cadrul întregului teritoriu al patriei. 

Prc·zentăm un ultim aspect al problemei urmărite în această încer
care de sinteză. Dacă aci a fost într-adevăr un centru geto-dacic, de 
oarecare însemnătate pe versantul sudic carpatic, sub ce denumire 
va fi fos~ cunoscut el în vremea antică ? 

Dintre geografii antichităţii. alexandrinul Claudius Ptolemeu. 
astronom, geograf şi cartograf din secolul ial II-lea e.n., a fost pri
mul carc- a realizat o hartă specială a Bazinului Dunării de jos, reore
zentînd Dacia 1 la cel mai ridicat nivel cartografic cunoscut pînă la 
începutul Renaşterii, într-o epocă cînd încă nu se lucra pe bază de măsu
rători topografice, ci după informările călătorilor. 

Analizînd harta aceasta 2, aşezările indicînd o toponimie d::icică, în 
regiunea cimpiei muntene, .:lin stînga Oltului, sînt : Netidava, Zusi
dava, Tiasum, Sornwn şi Polonda. S-ar putea ca vreuna din acestea 
să coincidă cu emporium-ul de la Cetăţeni. 

Numai că, toate aceste localităţi sînt situate de 
a făcut, inerent, erori de calcul :i, prea către sud faţă 
rioară a Dîmboviţei, ce ne-a preocupat. 

Ptolemeu, care 
de partea supe-

Aşa stînd lucrurile, posibilităţi de localizare încă nu avem astăzi 
asupra aşeză1ii de la Cetăţeni- a cărei viaţă a depăşit totuşi aproape cu 
un secol" centrul sudic Argedava, cum am văzut, dispărută în seco
lul al Ii-lea e.n„ cînd trăia Ptolemeu şi totuşi numai asupra Arge
davei ca Popeşti :; şi Piroboridavei ca Poiana 6 sînt acum indicii mai 
C'oncordante. Dezvolia1·ea cerce'tărilor ştiinţifice, prin săpăturile arheo
logice cc au luat o amploare nemaFntîlnită pînă astăzi în ţara noas
tră, sprijinite material şi orientate j ist de către partid - pentru care 
ridicarea continuă a culturii oamenilor muncii este un obiectiv per
manent - cuprinzînd şi cunoaşterea tot mai aprofundată a istoriei 
patriei, este o chezăşie pentru viitor, cînd noi descoperiri arheologice 
coroborate cu izvoal'ele liternl'e vor soluhona satisfăcător tot ma; 
multe probleme din cele aflate astăzi în stadiul de problematică şi 
supoziţie istorică. 

1 M nr i n P o pc s cu-Spin c ni, Romî11ia în istoria carloorcdiei pîna la 1600, vo!. 
I. Bun;rcşti, 1938, pp. 29- 31. 

" Id cm, op. cil. voi. II, har.ta nr. 50. 
a Id cm, op. cil. vol. I. pp. 27-28. 
4 Re.spcc_tiv secolul I c.n., în care timp trăia şi Marinus din Tyr :iutorul din care s-a 

inspirat Ptolcmcu, cf. R. V u 1 pe, op. cit., p. 564 şi nolZJ 1. 
~ ll. V u Ip e op. cit„ în Omagiu lui C. Daicoviciu. 
i; Istoria Romîniei. I. p. 273. 
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